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Inicia: 10:00 hrs.  

Presidenta: compañeras y compañeros legisladores les saludo con afecto; personas que este martes 

nos honran con su asistencia, les damos la bienvenida a la Sesión Solemne número doce, de esta 

Sexagésima Tercera Legislatura, del Honorable Congreso del Estado; Segunda Secretaria por favor 

lleve a cabo la Lista de Asistencia. 

Segunda Secretaria: diputados Juan Francisco Aguilar Hernández; Edgar Alejandro Anaya 

Escobedo(falta); Martha Patricia Aradillas Aradillas; Cuauhtli Fernando Badillo Moreno; José Luis 

Fernández Martínez; Liliana Guadalupe Flores Almazán (retardo); Eloy Franklin Sarabia; Dolores 

Eliza García Román; Rubén Guajardo Barrera(inasistencia justificada); Salvador Isais Rodríguez; 

Alejandro Leal Tovías; José Antonio Lorca Valle; Gabriela Martínez Lárraga; Roberto Ulises 

Mendoza Padrón; Nadia Esmeralda Ochoa Limón; René Oyarvide Ibarra; María Aranzazú Puente 

Bustindui; Héctor Mauricio Ramírez Konishi; Ma. Elena Ramírez Ramírez; Emma Idalia Saldaña 

Guerrero (retardo); Cinthia Verónica Segovia Colunga; José Ramón Torres García; Edmundo Azael 

Torrescano Medina; María Claudia Tristán Alvarado; Bernarda Reyes Hernández (retardo); Lidia 

Nallely Vargas Hernández; Yolanda Josefina Cepeda Echavarría; 22 diputados presentes. 

Presidenta: hay cuórum; inicia la Sesión Solemne para la entrega del Reconocimiento “Matilde 

Cabrera Ipiña de Corsí”. 

Segunda Secretaria haga favor de dar lectura al Orden del Día. 

Secretaria: Orden del Día de la Sesión Solemne No. 12, entrega del reconocimiento “Matilde Cabrera 

Ipiña de Corsí”, marzo 8, 2022. 

Comisiones de cortesía  

Receso. 
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I. Honores a la Bandera; y canto del Himno Nacional Mexicano. 

II. Discurso a nombre del Honorable Congreso del Estado. 

III. Video sobre la homenajeada. 

IV. Entrega del Reconocimiento “Matilde Cabrera Ipiña de Corsí”, a la Licenciada María de Lourdes 

Reyna Carrizales. 

V. Mensaje de la Licenciada María de Lourdes Reyna Carrizales 

Presidenta: a consideración el Orden del Día 

Al no haber discusión, Segunda Secretaria por favor proceda a la votación del Orden del Día. 

Secretaria: a votación el Orden del Día; quienes estén por la afirmativa, ponerse de pie; 

UNANIMIDAD por la afirmativa. 

Presidenta: aprobado el Orden del Día por UNANIMIDAD. 

Para el siguiente punto designo dos comisiones de cortesía integradas por los siguientes legisladores, 

primera: María Claudia Tristán Alvarado, y Héctor Mauricio Ramírez Konishi; y segunda: Lidia 

Nallely Vargas Hernández, y Roberto Ulises Mendoza Padrón, conducirán a este Salón, a la 

representante del Poder Ejecutivo del Estado; y a la Presidenta del Poder Judicial Local, por favor 

atiendan su encargo; se inicia un receso. 

Receso: de 10:05 a 10:10 horas. 

Presidenta: compañeras y compañeros legisladores, con respeto les pido ocupar sus curules. 

Proseguimos; nos honran con su presencia en esta Sesión Solemne: la Maestra Martha Elizabeth 

Torres Méndez, Secretaria Estatal de Cultura, representante del Poder Ejecutivo local; y la 

Magistrada Olga Regina García López, Presidenta del Supremo Tribunal de Justicia del Estado, y 

del Consejo de la Judicatura; reanudamos esta Sesión Solemne. 

Para el ceremonial del siguiente punto del Orden del Día, participan la escolta; y banda de guerra 

de la Benemérita y Centenaria Escuela Normal del Estado; a ellos, anticipadamente, el Honorable 

Congreso del Estado les reconoce y agradece su destacada colaboración. En tal virtud, 

respetuosamente pido a todos ponernos en pie, para rendir honores a nuestro Lábaro Patrio. 
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Honores a nuestro Lábaro Patrio. 

Presidenta: pido a todos por favor, tomar asiento. 

Entra en funciones la Primer Vicepresidenta legisladora María Claudia Tristán Alvarado: con el 

motivo que sustenta la celebración de esta Sesión Solemne y, como así lo estipula el Reglamento 

para el Gobierno Interior de esta Soberanía, interviene por parte del Honorable Congreso del Estado, 

la legisladora Yolanda Josefina Cepeda Echavarría, Presidenta de la Directiva. 

Yolanda Josefina Cepeda Echavarría: saludo esta mañana color violeta a mis compañeros y 

compañeras diputadas, a quienes se encuentran en este recinto legislativo en presencia física como 

en virtual, a los medios de comunicación por su acompañamiento muchísimas gracias, hoy saludo 

con especial agrado a la maestra María de Lourdes Reyna Carrizales, a su familia y amistades que 

la acompañan, a nombre de la presente legislatura que me honra en presidir, les doy la más cordial 

bienvenida, y decirles que su presencia da realce a la ceremonia en la que desarrolla esta sesión 

solemne, el día 8 de marzo Día Internacional de la Mujer, no es un día cualquiera, es un día especial. 

No sólo porque hubo mujeres que entregaron sus vidas, que fueron a la horca, que fueron 

encarceladas injustamente en aras de la lucha por sus derechos que hoy gozamos, sino también 

porque cada una vive a diario sus propios avatares, pero a la vez existe un hermanamiento colectivo 

para construir y consolidar proyectos y caminos dignos para nosotras, para entregarles a las mujeres 

de hoy y a las que van a nacer, hoy conmemoramos la tremenda hazaña de transitar altivas por la 

vida, mujeres de trabajo, mujeres de lucha, mujeres de anhelos, mujeres imparables, me permito 

retomar las siguientes palabras del gran Octavio Paz, “la mejor medida del avance, progreso y 

modernidad de los pueblos, no se determina únicamente por el grado de desarrollo científico o 

tecnológico; sino más bien, por la capacidad crítica y autocrítica de sus habitantes, así como por la 

libertad e Igualdad de derechos humanos que se les reconozcan a las mujeres” esto es por el acceso 

a las oportunidades de trabajo, de creación intelectual y artística, de participación política y social, 

que nadie nos puede negar, y yo agrego a la participación política, a la intervención de las mujeres 

en los asuntos de toma de decisiones y de poder. 

Como dije, hoy es un día histórico, inolvidable, en el que quiero hacer un público reconocimiento a 

la Sexagésima Segunda Legislatura, por haber instituido el reconocimiento que lleva el nombre de 

una gran mujer, de una gran potosina, ella fue Matilde Claudia Guadalupe Cabrera Ipiña de Corsi, 

integrante de la Cuadragésima Segunda Legislatura en el año de 1957, siendo ella la primera 
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legisladora en San Luis Potosí, además de escritora, mujer adelantada a sus tiempos y pionera de 

la participación política de las mujeres, siendo la mencionada distinción en su edición 2022, un 

galardón para homenajear a otra gran mujer, María de Lourdes Reyna Carrizales. 

Estimada Lulú, millones de seres humanos transitamos por todo el mundo, por la vida, cumpliendo 

las leyes naturales de nacer, de crecer, reproducirse y morir, sin dejar un legado, sin aportar, sin 

contribuir a la sociedad a la que pertenecen, usualmente eso sucede, pero afortunadamente existen 

personas como tú, qué has dado todo de ti al servicio de las personas adultas mayores, especialmente 

en la actualidad en la que la indiferencia, la discriminación, la exclusión y el desamparo, 

desdichadamente se encuentran presentes en la sociedad actual, en detrimento de quienes tienen la 

bendición de llegar a la edad adulta mayor, y ha sido tu trabajo, tu esfuerzo y dedicación, pero sobre 

todo el amor a lo que haces, así como a las personas adultas mayores, que a través de largos años 

has logrado cambiar mentalidades en ellas y en ellos mismos, llevándole la infravaloración a una 

vida plena, activa, eficaz y hasta divertida, basta con leer algunos testimonios de la edición, “las 

memorias de los grupos potosinos de la integración a la tercera edad”, para percatarse de la grandeza 

de tus acciones y del impacto favorable que has dejado en sus vidas. 

Sólo una frase lo dice todo respecto a ti, la cual está contenida en su página 106, que a la letra dice: 

“lo más bonito llego con Lulú”, sin duda las y los diputados que integran la Comisión de Educación, 

Cultura, Ciencia y Tecnología de esta Sexagésima Tercera Legislatura, han tenido un gran acierto 

al elegir a una mujer que ha generado espacios de bienestar, de desarrollo humano y personal a la 

comunidad de personas adultas mayores en San Luis Potosí; María de Lourdes, en este especial día 

que deseamos así lo sea para ti y para toda tu familia, al conocer tu ejemplo de vida y tú empatía 

evidente para los adultos mayores, evocó en este momento la conocida expresión, “el que no vive 

para servir, no sirve para vivir” por lo que viéndote aquí entre nosotras y nosotros con seguridad  y 

emoción afirmó; Lulú, tú vives para servir y por ello vives en el corazón de tantas personas que han 

tenido la fortuna de conocerte, de tratarte y mejor aún, que tienen el privilegio de contar con el 

servicio de tu profesional talento, sigue con esa mística y con esa noble entrega a tu labor, porque 

para las y los que tu sirves cada día, todavía esperan mucho de ti, muchas felicidades. 

Entra en funciones la Presidenta legisladora Yolanda Josefina Cepeda Echavarría: continuamos la 

sesión; se proyecta video que reseña la semblanza de vida de la Licenciada María de Lourdes Reyna 

Carrizales, a quien hoy entregamos merecido reconocimiento. 

Proyección del video. 
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Presidenta: Para recibir el Reconocimiento “Matilde Cabrera Ipiña de Corsí”, llamo a la Licenciada 

María de Lourdes Reyna Carrizales, a ubicarse frente a la Presidencia; pido a la representante del 

Poder Ejecutivo del Estado; y a la Presidenta del Poder Judicial local, acompañarme frente al 

presídium para dicho acto; asimismo, solicito a la legisladora María Claudia Tristán Alvarado, 

Primera Vicepresidenta de la Directiva, cubra la Presidencia; e invito a todos a ponerse de pie. 

Entrega del reconocimiento “Matilde Cabrera Ipiña de Corsí” 

Presidenta: pido a todos ocupar sus asientos. 

Con respeto y atención escuchemos el mensaje de la homenajeada en este día; se concede la palabra, 

en la tribuna, a la Licenciada María de Lourdes Reyna Carrizales. 

María de Lourdes Reyna Carrizales: muchas gracia, con el permiso de los diputados y diputadas, 

lo logramos Tepite, en donde están las mujeres, antes que nada quiero agradecer este premio tan 

importante que me dieron, a mí familia que está aquí presente, que la verdad yo creo que ta están 

cansados, súbeme por favor, Llévame a dejar esta cobija, llévame a dejar esta despensa, ayúdame a 

llevar los regalos, regrésalos, acompáñame a dejar a esta señora, toda una vida, se crearon, se 

educaron con este ejemplo, y que yo espero que puedan seguir, uno de mis hijo me hace bromas y 

me dicen, mamá me vas a dejar de herencia CEPITE,A.C., pues si el programa, no la atención. 

Quiero decirles que hace 30 años, más de 30 años que iniciamos esto, una doctora de México, la 

doctora Lozano nos decía, que las políticas públicas van a cambiar en el 2050, que vamos a ser  

muchos adultos mayores, pero hacia la reflexión, yo voy a tener más de 100 años, quien sabe si 

llegue; entonces, tengo 30 años haciendo esto, hemos hecho muchas cosas y creo que este 

reconocimiento es para todas mis mujeres adultas mayores, que yo quisiera que les diéramos un 

fuerte aplauso, están allá atrás; agradecer, es una forma de agradecer a la vida y agradecer a las 

personas, quiero agradecer primero a Dios, que siempre me ha acompañado en este camino, a mis 

padres, que tuve el privilegio de cuidarlos y que ya fallecieron, a mi mamá, que tiene dos años de 

fallecida y que cuiden por más de 20 años, que tenía un gran carácter, una fortaleza interna y que 

eso nos permitió tener esta fuerza para seguir adelante. 

El haber sobrevivido con a cinco cirugías, una de ellas un tumor, el haber sobrevivido a esta 

pandemia, todo eso tenemos que agradecerle a Dios, a mi familia, a todos mis hermanos que se 

dieron el tiempo de estar aquí conmigo, a mi esposo Miguel, que siempre está conmigo ahí 

apoyándome, que siempre me lleva a donde le tengo que pedir, a mis amigos amigas que tuvieron 
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tiempo de venirse, mis compañeros de trabajo, que están por allá atrás que siempre me apoyan, los 

doctores, ahora me pueden regalar una consulta, viene una paciente, me la pueden atender, a mis 

voluntarios, a Omar de la Rosa que tiene 29 años conmigo, a Rosa, Amalia, a Rafa, a Rosa, a Gaby 

y a todas las personas que han pasado por este 30 años de vida, a la doctora Karina y al doctor 

Oscar, que se dieron la oportunidad de proponerme para este premio, a los clubes de adultos mayores 

que apoyaron esta propuesta. 

Cuando me dijeron que era la elegida me dio mucho gusto, muchas felicidad, pero cuando me dijeron 

que tenía que dar un mensaje, me dio la angustia y el nervio, porque la verdad no estoy muy 

acostumbrada a hablar en público, mi trabajo es operativo, es con la comunidad, es en las colonias, 

es con la gente, y entonces pensé, por ser el día de la mujer tengo que nombrar a la mejor una 

persona que represente a estas personas; sin embargo, me fui y pensé, yo tengo más de 300 personas  

adultos mayores, más las que han pasado por esta historia, todas las que han fallecido, las más de 

30 personas que fallecieron durante la pandemia, aquellas personas que quedaron con secuelas por 

esta enfermedad, yo creo y pienso que cada una de ellas tiene una historia, tienen una fortaleza, son 

el pilar de la vida que tenemos actualmente, cada de una de ellas tiene una historia muy importante, 

personas como Chelito, que fue la fundadora del primer grupo de adultos mayores, que fue el 23 de 

abril de 1992, quien era la tesorera del grupo y tenía 95 años, Irene que es la coordinadora actual y 

que tiene 92 años, y está por aquí presente, todavía camina anda activa, allá está atrás Irene, camina, 

se va de viaje, a Chelito del grupo La Cajita, que me decía, le decía a su hija, si tú no te vas de 

campamento, si tú no te vas de campamento, pues yo sí me quiero ir. 

Entonces, son ejemplos de vida, por ejemplos por ahí tenemos, lo mencionó la diputada, muchas 

gracias por eso, tenemos dos ediciones de libros, memorias en la asociación de CEPITE, A.C., y 

Crónicas de una Pandemia, pienso que el juventud, familia, mujer y salud, son entonces acciones 

que no tomamos en cuenta cuando estamos en la juventud, no les damos tanta importancia, pero 

cuando llegamos a ser mayores estas son las casas las acciones que nos llevaron a esta vida, las 

mujeres, sobre todo las que representan a mis grupos, fueron cuidadoras, fueron amas de casa, 

fueron grandes luchadoras por sus derechos, fueron, todavía hay personas que me decían, es que 

mi hijo no me da permiso de salir, o es que mi esposo no me da permiso de ir a viajes, pero después 

de un tiempo, tengo el caso muy presente de una señora que nos íbamos a ir de campamento y su 

esposo falleció dos días antes, un campamento de una semana, en donde las llevábamos a playas, 

aunque no lo crean, en 300 personas mujeres adultas ahorita que teníamos, sólo el 10% había 

conocido el mar, había conocido la playa, y sin embargo nosotros a muchas de ellas les dimos la 
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oportunidad de llevarnos, nos llevamos 100 personas con cuidadores, con médico, y tuvieron esta 

oportunidad. 

Entonces, creo que este reconocimiento es para todas ellas, como decía la diputada Yolanda, nosotros 

fundamos el Centro Potosino de Integración de la Tercera Edad, pero antes de que me digan, no 

somos un asilo, somos una asociación civil que vamos a la comunidad, que tenemos 17 grupos, en 

17 mismo número de colonias de la zona urbana, de la zona conurbada, tenemos casi 300 

beneficiarios actualmente, con el fallecimiento de un 15% de mortalidad que tuve por la pandemia 

tenemos cerca de 240 personas, hay un libro muy interesante que se llama, “La reinvención de 

nuestra identidad como mujeres viejas, que son historias de vidas”, de Consuelo Meza Márquez, 

que ella si tuvo la oportunidad de entrevistar, nosotros fuimos más allá con Las crónicas de una 

pandemia, en donde las personas dicen, Mayra por ejemplo dicen, para mí la pandemia es como 

brincarme la barda, cuando mis familiares no me dejaban salir yo me salía temprano; entonces, me 

sentía como en la escuela que me echaba la pinta, para irme a comprar mi mandado y una compra 

lo que necesitaba, son historias de mujeres exitosas, mejores activas cada una de ellas, las 

coordinadoras de mis grupos, quiero decirles que las coordinadoras de mis grupos son personas 

adultas mayores, personas de su propia colonia que identifican sus propias necesidades. 

Como les comentaba, ha sido una lucha, una lucha muy difícil, de muchos años, en donde hemos 

tocado muchas puertas, pero alguien me decía, es que te tenemos que capacitar para que tengas un 

programa exitoso; pero pensé, si 30 años y un grupo que tiene 30 años con nosotros y personas que 

tienen ese tiempo con nosotros, no es un programa exitoso; entonces cuál sería un programa exitoso, 

si cambiaste la vida de muchas personas, Carmelita del grupo Ilusión, que decía, es que mis hijos 

están en Estados Unidos y cuando les mandó decir, es que voy a ir a jugar Cachi bol, mamá, pero  

si nunca agarraste una pelota, y de repente tú le diste esa oportunidad y entonces ya teníamos torneo 

de Cachi bol, tenemos el programa de envejecimiento activo, en el que dos veces a la semana se van 

al parque de Morales y realizan actividades, somos una asociación civil que luchamos por la 

activación de las personas, por el envejecimiento exitoso, por el desarrollo humano, porque se 

encuentran a ellas mismas, porque sean felices, porque sean felices con sus nietos, con su familia. 

Quiero decirles, que esta pandemia lo que nos enseñó, es que lo más importante es el amor que nos 

dan las personas, el que tengamos a nuestras familia, el contar con las mujeres adultas mayores y 

que están inquietas, y con la incertidumbre de cuando iniciamos, Lulú cuando iniciamos, queremos 

que nos den luz verde para poder iniciar, la verdad es que yo he tenido este temor, de no poder 
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integrarlas nuevamente para evitar que ella se vuelva a enfermar, pero qué más enfermedad que la 

soledad y la tristeza del encierro, esto nos ha deteriorado a muchas personas, muchas personas han 

caído en cama, con muchas necesidades; es por ello, que pido un aplauso para mis mujeres adultas 

mayores que me acompañan, que están aquí, de los diferentes clubes que tenemos, se los voy a 

mencionar, Hilos de plata, Abuelitos de Lety, Flores de otoño, Alegría, San Pío, Arcoíris, Amanecer, 

Ilusión, Estrellita, Armonía, Ruiseñor, Montecillo, La Cajita, Santuario, Fortaleza, La Colonia 

General I Martínez, Gacelas, El Paseo, son mis clubes que tenemos y que ellas mismas decidieron 

su nombre, yo quiero para ellas que les brindemos un fuerte aplauso y que pienso, que piensen que 

estamos ahí, que estamos con ustedes, ya dentro es un unos años ya seré parte del grupo, se pasó 

la vida y ya volveré a formar parte, pero mientras tengamos energía y fuerza, mis hijos me dicen, 

ya, ya, ya no estás ideando,  yo les digo, preocúpense el día que ya no tenga ideas, porque entonces 

si este estaré deprimida, pero hay que echarle ganas a esto y seguir adelante. 

Como me decía Coquito, luchando vas a conseguir lo que quieras, seguro es que vas a ser feliz, deja 

huella, deja huella en donde camines, y para que todos dejemos huellas, y para que estas mujeres 

adultas mayores sigan en esta lucha tenemos que reinventarnos, tenemos que crecer, cambiar el 

concepto de la vejez, tenemos que cambiar la forma en que vives; yo les platico, que cuando yo 

gestiono algún apoyo para ellas, las ven y me dicen, es que estas mujeres no necesitan apoyo, están 

muy sanas, pues efectivamente para ellas necesito, para que no caigan en depresión, para que no 

caigan en cama, para que no vayan a encerrarse, por eso hay que fomentar el activamiento, el 

fortalecimiento activo para estas personas, y entonces pensamos, que para que las mujeres seamos 

capaces de reinventarnos necesitamos el apoyo de todos ustedes, de la sociedad, de sus familias, 

para que podamos cambiar este concepto de la mujer mayor, y bueno como no sé si los vuelvo a ver 

a todos juntos, y como siempre cualquier oportunidades para estar en esta solicitud de gestión. 

Quiero pedirles a los señores diputados, necesitamos una silla de ruedas para don Manuel, 

necesitamos pañales tipo sabana para varias personas de la General I Martínez; son seis, para doña 

Jesús, a doña María, a doña Isabel, a Elvia, a Fernando, a Ofelia, necesitamos pañales cuando 

menos un paquete o dos por mes, necesitamos silla de ruedas, necesitamos computadoras para poder 

seguir implementando los talleres de escritura y lectura de mis personas mayores, necesitamos 

espacios grandes en donde pueda reunirlas el día de la madre, el día del anciano, de la Navidad, que 

juntamos más de 300, son necesidades reales y vividas que se traducen para estas personas en un 

beneficio; ojalá, si alguien le interesa yo aquí tengo los datos de estas personas y me puedan ayudar 
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con ello; muchas gracias nuevamente, muchas gracias diputada, gracias por sus palabras, y gracias 

por cada una de las personas que están aquí, a mi familia, y a todos gracias. 

Presidenta: hemos ya concluido el Orden del Día, por lo que reitero citatorio a la Sesión Ordinaria 

número 21; y, en su caso, cito a la Sesión Solemne número 13, pasado mañana jueves 10 de marzo 

del año en curso, a partir de las 10:00 horas, ambas presenciales, en este salón “Ponciano Arriaga 

Leija” 

Asimismo, esta Honorable Representación Popular agradece su honrosa presencia en esta Sesión 

Solemne, a la Magistrada Olga Regina García López; y a la Maestra Martha Elizabeth Torres 

Méndez; comisiones de cortesía por favor concluyan su encomienda. 

Se levanta la sesión. 

Concluye: 10:55 hrs. 


